

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Даниленко Людмилы Николаевны, представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория», «Рентно-сырьевая экономика России и проблемы ее трансформации»

Выбранная соискателем тема диссертационного исследования актуальна, прежде всего, с позиций решения задачи преодоления экспортно-сырьевой ориентации пореформенной экономики России, реализации курса на высокотехнологическую модернизацию национальной системы общественного производства.

Представленная в автореферате диссертация Л.Н.Даниленко является собой оригинальное, самостоятельное, глубоко продуманное исследование, отличающееся актуальностью и новизной. Структура работы логически закончена и соответствует поставленной во введении цели и задачам диссертационного исследования.

Диссертант выдвигает и верифицирует научную гипотезу, согласно которой критическим фактором функционирования сложившейся в России системы общественного воспроизводства является масштабное расширение практики рентоориентированного поведения хозяйствующих, регулирующих и политических субъектов (с. 8).

Особый интерес вызывает проведенный автором анализ связи устойчивого характера рентоориентированного поведения в пореформенной России с особенностями властной системы сложившейся в стране, вывод о превращении государства в защитника сложившейся модели развития (с. 15-16). Именно с этим фактом Л.Н.Даниленко связывает отсутствие на протяжении уже многих лет системного подхода к решению социально-экономических проблем в стране, имитацию процессов модернизации в реальной хозяйственной жизни (с. 37).

Новым и ценным для науки и практики является акцентация автором феномена финансово-спекулятивной деиндустриализации и постановка вопроса о том, не является ли клише о сырьевом характере отечественной

экономики ширмой, маскирующей истинную подоплеку инициативы российских властей по превращению Москвы в МФЦ? Не идет ли речь о попытке властных элит страны «обновить» рентную модель экономики, сместив акценты в экономической политике с сырьевой ренты на финансовую (с. 37-38)?

На основе данных Национальных счетов автор сопоставляет динамику изменения долей обрабатывающих производств и финансовой деятельности в структуре ВДС за 2003-2013 гг., и отмечает признаки финансово-спекулятивной деиндустриализации отечественной экономики (см. таблица 6). Подкрепляет данный вывод и сравнение направленности инвестиционных потоков по видам экономической деятельности (см. таблица 7).

Особого внимания заслуживает анализ сдерживающих факторов проведения неоиндустриального разворота российской экономики, с которыми автор связывает главные угрозы перспективному развитию страны, в числе которых один из самых серьезных – потеря мотивации совокупного работника к эффективной производственной деятельности (с. 39).

В диссертации подчеркивается важность в проблематике неоиндустриальной модернизации национальной экономики экологического аспекта. Диссертант рассматривает модель экологически ориентированного роста в качестве двигателя социально-экономического развития в XXI веке. Автор делает продуманные и обоснованные выводы и предложения, в частности, вывод о необходимости смещения акцентов во внешнеэкономической политике России с имиджа энергетической сверхдержавы на формирование репутации страны как экологически ответственной державы (с. 36). Диссертант связывает необходимость такого смещения как с конкурентным преимуществом, обусловленным наделенностью страны сырьевыми ресурсами, так и с необходимостью учета экологического вектора развития современного мирового хозяйства, прогрессивного зарубежного опыта.

В качестве консолидирующей идеи неоиндустриальной модернизации диссертант называет постановку задачи рационального освоения, организации и использования пространственного потенциала России, что предполагает развитие, как передовых отраслей хозяйства, так и традиционных его секторов, инфраструктуры, снижение социальной и пространственной дифференциации страны (с. 35). Поддерживая такую постановку вопроса, отметим в качестве замечания отсутствие в исследовании (судя по тексту автореферата) механизма решения предложенной задачи.

В целом диссертация Л.Н.Даниленко «Рентно-сырьевая экономика России и проблемы ее трансформации» имеет теоретическую и практическую значимость, содержит научную новизну и соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, а ее автор Даниленко Людмила Николаевна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория.

Руководитель центра региональных
компаративных исследований Института
экономики УрО РАН, д.э.н., проф.

Подпись Е.Л.Андреевой заверяю:
Ученый секретарь Института
экономики УрО РАН, к.э.н., доц.
25.09.14 г.



Е.Л.Андреева

И.Г.Полянская

Андреева Елена Леонидовна, доктор экономических наук, профессор,
Руководитель центра региональных компаративных исследований ФГБУН
«Институт экономики Уральского отделения Российской Академии наук»,
Адрес: 620014, г. Екатеринбург, ул. Московская, 29
Телефон: (343) 3713815
E-mail: elenandr@mail.ru